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1. BEVEZETŐ 

A Büki Művelődési és Sportközpont, Könyvtár minőségirányítási rendszerének legfőbb 

alappillérei (partnerei) a használók, a használó közösség és a munkatársak. Könyvtárunk 

esélyegyenlőségi terve az intézményi munkavállalókra és azok egyenlő esélyű bánásmódjára, 

etikai elveinek felvázolására tér ki. Az azonos feltételek bíró, azonos bánásmódban dolgozó 

kollégák olvasók iránti elköteleződésében válik biztosítottá a minőségi szolgáltatások azonos 

esélyű rendelkezésre bocsátása. A könyvtár szolgáltatásrendszere a használókért van. 

Számukra - kiemelten, ha hátránnyal vagy/és fogyatékkal élő személyről beszélünk - az 

esélyegyenlőség megteremtése jogszabályi kötelezettség, s nem csak a könyvtári 

munkatársak empatikus, humánus elköteleződése és hozzáállása biztosítja a feltételeket. 

Ahhoz, hogy egy könyvtár felhasználói számára megfogalmazza esélyegyenlőségi alapleveit, 

s megfeleljen ezeknek az elveknek, meg kell ismerni az intézmény működését befolyásoló 

környezetet, fel kell mérni használói célcsoportjait, s azonosítani azon 

közösségeket/egyéneket, akik hátrányos helyzetűként szolgáltatásait igénybe veszik/vennék. A 

rövid helyzetértékelés szűk keresztmetszete a könyvtári környezetnek. Főként arra világít rá, 

hogy Bük városa gazdaságilag stabil, jó adottságokkal rendelkező város.  

 

2. RÖVID HELYZETÉRTÉKELÉS 

2.1 Bük város bemutatása 

Magyarország nyugat-dunántúli idegenforgalmi régiójában, Vas megyében, a Felső-

Répcementi kistérségben található Bük, melynek lakosságszáma meghaladja a 3500 főt. Az 

osztrák határ közelsége meghatározó jelentőségű a fürdőhely és a régió fejlődésében.  

1957 őszén Bük határában kőolajat kerestek, de a fúrások meleg vizet hoztak a felszínre. A 

község felismerve a felfedezés jelentőségét a melegvíz-kútra 1962-ben fürdőt épített. Az 

1970-es évek során nemzetközi hírű fürdővé épült ki. 1973-ban gyógyfürdővé, 1979-ben 

országos jelentőségű gyógyhellyé nyilvánították. A város lakóinak megélhetésében jelentős 

szerepet játszik az idegen-forgalom. A településen – a természeti adottságoknak 

köszönhetően - magas a megvalósult magán-befektetések aránya, ami megfelelő alapot nyújt 
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a helyi kis- és középvállalkozások innovatív fejlesztéséhez és katalizátorként szolgálhat a 

beszállítói, alvállalkozói kapcsolatok megerősítéséhez, elősegítve ezáltal a gazdaság 

hálózatszerű szerveződésének alakítását is.  

Bük az 1000 lakosra jutó vállalkozások tekintetében több mint kétszeresen haladja meg a 

megyei mutatókat. A regisztrált munkanélküliek száma 2014 végén 72 fő volt, 2012 óta 

folyamatosan csökkent a számuk. Ez időszakban mind a nőknél, mind a férfiaknál csökkenő 

tendencia mutatkozik. Ebből az általános iskolai végzettségű nyilvántartott álláskeresők 

száma 35 fő, szakmunkás végzettségű 15 fő. A 105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelet kritériumai 

alapján 31 vasi település tartozik a társadalmi-gazdasági és infrastrukturális szempontból 

kedvezményezett, jelentős munkanélküliséggel küzdő települések közé. Bük nincs ezen 

települések sorában. Gazdasági mutatói kedvezőek, nem hátrányos helyzetű település.1 

A település vonzásközponttá válásának egyik elengedhetetlen feltétele volt, hogy Bük 

rendelkezzen középfokú oktatási intézménnyel. Az elképzelést a szállodák, a vendéglátással 

foglalkozó vállalkozások is támogatóan fogadták. A városban bölcsőde, óvoda, általános 

iskola és középiskola is működik, mint helyi nevelési-oktatási intézmény. A fenntartó 

személyében történt változás visszavetette a közoktatási intézmény eddig kiváló feltételekkel 

történő napi működtetését. 

Két vallási közösség – katolikus és evangélikus – él a településen.  

Humán infrastruktúrájában fejlett a város. Körzeti orvosok, fogászatok, rehabilitációs 

kezelések igénybe vehetők és mentőállomás is kiszolgálja az egészségügyet. Kormányablak 

segíti a hivatalos ügyek lebonyolítását.  

2.2 Közművelődés, közgyűjtemény 

Bük kulturális feladatellátása Bük Város Önkormányzatának feladata, amelyhez állami 

támogatást kap a települési közgyűjteményi és közművelődési normatív hozzájárulás 

formájában. A támogatás mértéke alig elegendő a feladatellátás finanszírozására. A 

                                                           
1
 A Kormány 105/2015. (IV. 23.) Korm. rendelete a kedvezményezett települések besorolásáról és 

a besorolás feltételrendszeréről. URL: http://unios-palyazatok-info.hu/wp-
content/uploads/2015/04/105_2015_kedvezmenyezett_telepulesek.pdf Letöltve: 2018. március 13. 

 

http://unios-palyazatok-info.hu/wp-content/uploads/2015/04/105_2015_kedvezmenyezett_telepulesek.pdf
http://unios-palyazatok-info.hu/wp-content/uploads/2015/04/105_2015_kedvezmenyezett_telepulesek.pdf
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kultúrabarát fenntartónak köszönhető, hogy éves költségvetésben biztosított forrással 

nagymértékben támogatja a helyi közművelődési, könyvtári tevékenység megvalósulását, a 

magas színvonalú működést, szolgáltatást és rendezvényeket.   

2000 óta, integrált intézményi formában – közművelődés, könyvtár, sport – határozza 

meg a település aktív, kulturális közösségi életét a Büki Művelődési és Sportközpont, 

Könyvtár.  

A városi könyvtára nyilvános könyvtár, amely 1 fiókkönyvtárral (Fürdőkönyvtár) is 

szolgáltat, s biztosítja egyben helyi szellemi értékek gyűjtését, feldolgozását, valamint a 

gyermekek, fiatalok, időskorúak kulturális és közösségi életének támogatását. Hozzájárul a 

formális és informális képzés iskolán kívüli tanulási lehetőségeinek gazdagításához, az 

életminőséget javító oktatási lehetőségekkel a hátrányos helyzetű rétegek életesélyének 

változásához. Kiemelkedően jó az együttműködése a városban tevékenykedő civil 

szervezetekkel, társintézményekkel közös rendezvényekben, pályázatokban. 

Együttműködő partnerek az esélyegyenlőség elősegítéséért: 

 Csodaország Óvoda – rendezvények, olvasási kompetencia fejlesztése 

 Felsőbüki Nagy Pál Általános Iskola - rendezvények, olvasási kompetencia fejlesztése, 

használóképzés 

 Család- és Gyermekjóléti Szolgálat – közös rendezvények, pályázat (EFOP-1.5.2-16) 

 Bük Város Önkormányzata – fenntartóként a működtetés, szolgáltatások és 

rendezvények, pályázati támogatások (EFOP-1.2.9-17 : A nők társadalmi 

elfogadottságának elősegítése…) 

 Vakok és Gyengénlátók Vas Megyei Egyesülete – pályázati partner – pl. TIOP-1.2.3-

11/1 

 

3. ALAPELVEK, CÉLOK AZ ESÉLYEGYENLŐSÉG ÉRDEKÉBEN 

A városi könyvtár Küldetésnyilatkozatában megfogalmazta azokat a legfontosabb 

elvárásokat, amelyeket azonos feltételekkel biztosít mindenki számára: „Központi 

elhelyezkedésű nyilvános könyvtárunkban, családias, esztétikus, kreatív közösségi 

tereinkben, korlátozások nélkül biztosítjuk az egyenlő esélyű, szabad hozzáférést az 
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információkhoz, a tudáshoz. Naprakész, folyamatosan frissülő dokumentum-ellátásunk 

mellett, korszerű infokommunikációs környezetben tesszük elérhetővé minőségi 

szolgáltatásainkat - tértől-időtől függetlenül - a nap 24 órájában.  

Szakképzett, empatikus könyvtárosaink partnerséggel fordulnak az egyéni elvárások felé. 

Színes programokkal segítjük az önképzést, a közösségi tanulást, az élményszerzést, 

kiemelten a gyermekek fejlesztését. Gyűjtjük, rendszerezzük, feltárjuk, közvetítjük Bük és 

Bükfürdő helyismereti és kulturális értékeit, dokumentumait.”2 

3.1 Általános alapelvek 

A könyvtárak működésének alapja az 1997. évi CXL. törvény a kulturális javak 

védelméről, és a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a 

közművelődésről. Általános és konkrét feladatokat jelöl ki a települési (városi/nyilvános) 

könyvtárak számára. Az alapkövetelmények és az alapfeladatok meghatározása egyben az 

azonos feltételek megteremtésére irányulnak. Az előírások a nyilvános könyvtárak 

működtetéséhez, fejlesztéséhez, az egyenlő esélyű könyvtári szolgáltatásokhoz is 

iránymutatást adnak.3 

Legfontosabb esélyegyenlőségi alapelvként az alábbiak fogalmazódnak meg a törvény 

mellett a büki könyvtárban:  

 olyan könyvtár működtetése, ahol egyenlő eséllyel és méltósággal tudja érvényesíteni 

emberi jogait minden használó 

 jó körülmények és szolgáltatási feltételek megteremtése valamennyi könyvtárhasználó 

közösség számára 

 könyvtár, mint „harmadik hely” – közösségi funkció erősítése minden társadalmi 

csoport részére 

 egyedi igények és szükségletek kiemelt kezelése azoknak a hátrányos helyzetű 

könyvtárhasználóknak, akik nem tudják azonos feltételekkel használni a könyvtárak 

szolgáltatásait 

                                                           
2
 A büki városi könyvtár és fiókkönyvtár stratégiai terve :  2015-2020. Bük, 2015. november 30. p. 7. 

3
 1997. évi CXL. törvény a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről. In: 

Nemzeti jogszabálytár. URL: http://njt.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=30818.347586 Letöltve: 2018.03.13. 

http://njt.hu/cgi_bin/njt_doc.cgi?docid=30818.347586
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 a mentális problémák kompenzálása empátiával, érzékenyítéssel, valamint eszközök 

és a környezet átalakítással 

 a testi fogyatékkal élők számára az egyenlő esély megteremtése 

 akadálymentesség, a közszolgáltatáshoz egyenlő esélyű hozzáférés  

 előnyös és kényelmesen megoldások különböző célcsoportok számára (babakocsival 

érkezők, gyermekcsoportok, kerekesszékes személyek, időskorúak)  

 tilos a hátrányos megkülönböztetés alkalmazása 

 az információk egyenlő esélyű kezelése, használóképzés = a könyvtár oktatási 

tevékenységében olyan ismeretek átadása, melyek során a használó meg tudja találni 

a releváns információt, és megfelelő módon fel is tudja használni  

3.2 Egyenlő esélyű hozzáférés - fizikai és infokommunikációs akadálymentesítés 

Az egyenlő esélyek megteremtése jelentős költségforrást igényel. A könyvtár (a teljes 

integrált intézmény) területének akadálymentesítését Bük Város Önkormányzata végeztette 

el, pályázati forrás felhasználásával.  

Alapelv: 

 az épület akadálymentesítésével a fogyatékkal élők, idős és kisgyermekes szülők, a 

megváltozott munkaképességűek, látogatók közlekedésének elősegítése 

 mozgássérültek emeletre feljutásának biztosítása 

Fejlesztési elvek: 

 a kerekesszékkel közlekedőknek az épületbe való bejutáshoz rámpa kialakítása 

védőkorláttal, de lépcsőjáró felvonó, lift, küszöbmentesítés, vakvezető burkolat és 

színcsík is segíti a haladást 

 a tájékozódást indukciós hurok, braille írásos felíratok biztosítják 

 külön mellékhelyiség kerekesszékesek számára 

 a könyvtárban elhelyezett piktogramok a fogyatékkal élők tájékozódását támogatják 

 polcok, tároló szekrények könnyen elérhetőek, közöttük kényelmes a közlekedés 

 egyszerű, jól olvasható feliratokkal ellátott polcok segítik a tájékozódást 
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A fizikai akadálymentesítéssel egyenrangú feladat az infokommunikációs eszközpark 

akadálymentesítése.  

Alapelv:  

 A szolgálandó közösség valamennyi tagja számára lehetővé kell tenni, hogy az 

információk legszélesebb köréhez hozzáférjenek, valamint azokat alkalmazni tudják.  

Fejlesztési elvek:  

 akadálymentesített, vakbarát könyvtári honlap működtetése 

 0-24 órás, távoli katalógushasználat, információ- és dokumentumkeresés, 

kikölcsönzött dokumentumok meghosszabbítása, előjegyzése  

 a speciális szükségletből adódó, EU-s pályázati támogatásból, speciális IKT-eszközök 

rendszerbeállítása (képernyő nagyító szoftver, felolvasó program, braille billentyűzet, 

nagy betűs billentyűzet)  

3.3 Kiemelt célcsoportok számára nyújtott szolgáltatások 

A büki városi könyvtárban minden korosztály képviselteti magát. A lakosság 20%-a 

regisztrált használó. A könyvtárhasználati szabályzat és annak éves díjtáblázata mutatja meg, 

mely használói csoport, milyen feltételekkel veheti igénye a könyvtár szolgáltatásait. A 

hátránnyal élők különböző mértékű kezdeményeket kapnak.4  

Gyermekkorosztály: 

Életkori sajátosságok szerinti könyvtárlátogatók 

 0-3 évesek szülői kísérettel 

 4-6 évesek óvodai csoportokkal és szülő kísérettel 

 7-14 évesek főként iskolai tanórákon, de önállóan vagy családdal együttesen is 

megjelennek 

                                                           
4
 A büki városi könyvtár és fiókkönyvtár használati szabályzata. Bük, 2015. 3 p. 
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 15-18 évesek önállóan, illetve iskolai tanórák keretében, nem tartják igazán a 

kapcsolatot a könyvtárral 

A könyvtár feladata: 

 megfelelő körülmények biztosítása kisgyermekes anyukák számára a gyermek 

ellátásában (higiéniai ellátás, etetés megfelelő intimitással) 

 együttműködés a köznevelési és közoktatási intézményekkel 

 folyamatos tájékoztatás és programszervezés a helyi óvoda és iskola gyermekei 

számára 

 könyvtári órák, felhasználó képzések megtartása a könyvtárban 

 igényfelmérés a pedagógusok körében 

 családbarát környezet biztosítása - gyereksarok 

 baba-mama programok szervezése, megtartása 

 szociálisan hátrányos helyzetűek támogatása iskolai könyvek hosszabb határidejű 

kölcsönzésével 

 számítógépek, internet ingyenes használata 

 táboroztatás 

 gyermekprogramok hátrányos megkülönböztetés nélküli részvétellel 

 középiskolások közösségi szolgálatának helye 

 középiskolások, korai pályaelhagyók bevonzása a könyvtárba – digitális tartalmakon 

keresztül 

 családias programok, rendezvények 

Munkanélküliek:  

 viszonylag alacsony létszámú társadalmi csoport Bükön - 2017-ben 1 regisztrált 

beiratkozó 

A könyvtár feladata: 

 kedvezményes beiratkozási lehetőség biztosítása 

 e-ügyintézés, álláskeresés, önéletrajz-írás ingyenesen, könyvtáros segítséggel 
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Romák: 

 nem jellemző a mélyszegénység, ám az alacsony iskolázottság megmutatkozik  

e társadalmi csoportban  

 közfoglalkoztatással javítja az önkormányzat a munkanélküliek elhelyezkedését 

 felújított bérlakásokkal, ingyenes tűzifával javítja az életkörülményeiket 

A könyvtár feladata: 

 munkanélküli romák számára kedvezményes könyvtárhasználat 

 roma gyermekek táboroztatása 

 roma művészek megjelenési lehetőségének biztosítása (kiállítás, fellépés, író-olvasó 

találkozó) 

 iskolai keretek között könyvtári tanórákon fejlesztésük, közösségbe integrálásuk 

 e-ügyintézés, álláskeresés, önéletrajz-írás ingyenesen, könyvtáros segítséggel 

 igény szerinti, roma írók-költők műveinek beszerzése  

Nyugdíjasok:  

 használók 10%-a nyugdíjas beiratkozott olvasó, jellemzően a nők köréből kerül ki 

 fontos számukra a személyes kapcsolattartás, a meghallgatás, a kommunikáció 

 nem tudnak egyszerre sok könyvet kikölcsönözni 

 digitális írástudásuk fejlesztendő - az elektronikus tartalmakat nem érik el – tudás és 

eszköz hiánya otthoni környezetben 

A könyvtár feladata: 

 kedvezményes/ingyenes beiratkozási lehetőség biztosítása 

 igény szerinti dokumentumgyarapítás (kívánságfüzet) 

 rugalmas kölcsönzési lehetőség biztosítása 

 házhoz szállítással a személyes olvasási igények kielégítése 

 számítógép- és internethasználat oktatása (DJP Program) 
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 hangoskönyv állomány megismertetése és az állomány fejlesztése 

 kapcsolattartás a helyi nyugdíjas szervezetekkel (Nyugdíjas klub, Büki Nők Klubja, 

Szociális Központ) – programjaik segítése, kiszolgálása, együttműködés 

Fogyatékkal élők:  

 nem jellemző mértékű a hátránnyal élők e csoportja, alacsony a fogyatékkal élők 

száma Bükön 

 könyvtárhasználati szempontból létszámuk 2-3 fő/év  

A könyvtár feladata: 

 szükséges irányító táblák elhelyezése 

 könyvtári szolgáltatások ingyenes biztosítása 

 speciális igényeiket a lehetőségekhez mérten kielégíteni 

 személyes kapcsolattartás (beszélgetés)  

 pozitív élmény, személyes jó példa átadása – találkozás különböző fogyatékkal élő, 

alkotó emberekkel 

 jelbeszéd elsajátítása 

 

4. ÖSSZEGZÉS 

A büki kisvárosi könyvtárnak ugyanazokat a funkciókat kell betöltenie a hátrányos helyzetű 

könyvtárhasználókkal szemben, mint az átlagos használók igényeinek ellátása során, hiszen 

ugyanazok jogok illetik meg életminőségük javításában valamennyi polgárt. A diszkrimináció 

visszaszorításában a társadalom szemléletváltozására továbbra is szükség van. Az azonos 

bánásmód elveinek tiszteletben tartása kötelező érvényű a könyvtárban tekintet nélkül 

életkorra, nemre, nemi identitásra, nemzeti, etnikai hovatartozásra, politikai, vallási vagy más 

meggyőződésre. Hátrányos megkülönböztetésre soha nem kerülhet sor a büki könyvtár 

egyetlen egységében sem. 
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